

*Россия – родина святая,
Люблю тебя я всей душой.
Россия – ты обитель рая,
Горжусь Великою страной!*

С. Есенин

Моя малая Родина – это село Большие Салы, которое находится на территории Ростовской области Мясниковского района. Я горжусь тем, что живу в этом замечательном селе, которому в нынешнем году исполнится 245 лет со дня основания крымскими армянами. Да. Этому удивительному, красивому, маленькому уголку на Земле исполнилось уже более 240 лет!

Как вы думаете? Почему наше село имеет такое интересное и удивительное название? Если дословно перевести – это «большая корзина», так как село находится в низине, где течёт река Темерник.

В результате победы России в русско-турецкой войне для укрепления своей власти в Крыму царское правительство Екатерины II решило экономически ослабить Крым за счёт переселения труженников-армян, греков и других христиан с Крымского полуострова, так как их налоги и подати были главным источником доходов татарского хана.

Армянам было нелегко покинуть край, в котором они прожили века, строили жизнь, создавали богатую культуру. Но с наступлением весны 1779 года им пришлось покинуть обжитые края Крымского полуострова и вновь отправиться в путь по неизведанным диким степям. Только через полтора года скитаний они обосновались в донских степях. Преодолев трудности перехода после переселения из Крыма, армяне в диких донских степях основали город Нор-Нахичевань и пять армянских сёл: Чалтырь, Крым, Большие Салы, Султан Салы и Несветай. Армяне Дона с первых дней своего обоснования установили дружеские отношения с донскими казаками. Нахичеванцы поставили на площади города Нор-Нахичевань (основанного в 1779 году. Сегодня это Пролетарский район города Ростова-на-Дону) памятник Екатерине II (в 1849 году), на котором написано: «Благодарные армяне Екатерине II». Они были благодарны великой императрице, так как им было разрешено не платить налоги, а мужчины не служили в армии. На протяжении XVIII-XIX Веков армянский народ обжил донские степи, которые стали его второй Родиной.

*Любой родник имеет свой источник,
Любое древа сила – от корней.
А ты, моё село, дивное село,
Ты – колыбель, и нет тебя родней!*

К. Хартавакян

Село Большие Салы – моя малая Родина. Это замечательный уголок на юге нашей великой страны. В годы Великой Отечественной войны батарея Сергея Оганяна бесстрашно защищала на кургане Бербер – Оба южные границы нашей Родины. Все бойцы батареи погибли.

*Помните! Через века, через года, – помните!
О тех, кто уже не придёт никогда, – помните!*

Р. Рождественский

Мы помним подвиг Лазаря Сергеевича Чапыхова, военного лётчика, героя Советского Союза, который храбро сражался с фашистами. В центре села установлен бюст этому замечательному отважному человеку, защитнику своей Родины.

Каждый из нас гордится своими родителями, дедушками и бабушками. А я горжусь своим прадедушкой. Поповян Гусик Ардашесович был призван в армию 17 сентября 1940 г., служил на Черноморском флоте матросом. С 1941 по 1942 г. был радистом в Азовской военной флотилии радистом – телеграфистом. С 1942 по 1943 г. участвовал в особой группе связи Черноморского флота. С 1943 по 1944 г. – охрана водного района. Имел награды: медаль «За победу над Германией», «Ветеран КЧФ», «Ветеран КВМБ КЧФ». Окончив филологический институт, он работал учителем русского языка и литературы в Большесельской средней школе №8. На уроках, мой прадедушка очень часто рассказывал ученикам, о том, как Антон Павлович Чехов побывал у нас в селе.

Я очень горжусь тем, что моё село Большие Салы посетил Антон Павлович Чехов со своим дедом. Они остановились на постоялом дворе семьи Кундупянов. Именно здесь маленький Чехов встречает красивую армянскую девушку, образ которой позже запечатлел в произведении «Красавицы». Ему запомнились её карие очи, кудрявые чёрные, как смоль локоны. До сих пор на уроках литературы учитель русского языка рассказывает нам историю создания этого замечательного произведения Антона Павловича Чехова.

Мне кажется, что в нашей стране нет человека, который не смотрел бы художественный фильм «Белое солнце пустыни». Главный герой этого произведения произносит знаменитые слова: «Я мзду не беру – мне за державу обидно». Он воюет ни за белых, ни за красных, он присягу Родине давал, за неё он и воюет. Я горда тем, что Павел Борисович Луспекаев, заслуженный артист Советского Союза, сыгравший роль в этом фильме, родился в нашем селе.

А село наше, действительно, удивительное. Наша местность красива в любое время года. Весной – это весёлые ружейки, которые торопливо сбегают с холмов и пригорков, галдёж прилетевших грачей, которые осматривают свои прошлогодние домики, свист скворцов, набухание почек распускание первых весенних цветов, свежесть и ароматность запаха.

Летом – это разливи́стая песня соловья, колосистая рожь, тихие мелодичные звуки колокольчиков и ромашек. Осенью – это изобилие овощей и фруктов, разноцветная расцветка деревьев, прощальные песни перелётных птиц, мелкий осенний дождик. Зима – это сугробы снега, катания на санках, коньках и конечно же весёлый новогодний праздник. Вот такой мой родной край!

Свой край родной и сердцу милый

Я не забуду никогда.

Сюда влечёт той дивной силой

Что не забуду никогда.

А. Бабыкин